

春意萌动,鸟儿们也想谈场甜甜的恋爱。近来,不少鸟儿换上了繁殖羽,以华丽的“外衣”吸引异性的注意。一起跟随晨报记者和观鸟爱好者的镜头,看看这些鸟儿们上新的“春装”吧。



黑脸琵鹭在繁殖期长出黄色冠羽。柯玉坤摄

换上“华丽婚服” 释放心动信号

鸟儿换上繁殖羽,盛装求偶

一展歌喉 唱响美妙“情歌”

据了解,每年春季是观鸟的黄金时期,除了可以观察到鸟儿的繁殖羽外,还能听到它们动听的歌声。柯玉坤介绍,鸟儿的叫声一般分为鸣叫和鸣唱,前者是鸟类发出的各种各样较短促、较简单的鸣声;而后者是雄性个体在繁殖季节,发出的较为复杂的鸣声,旋律感十足,更为动听。例如,厦门鸟类数量较多的白头鹮,在求偶时唱歌声音嘹亮动听,是晨间树梢的“妙音娘子”。

柯玉坤的镜头还曾记录下鸟儿精彩的求偶舞蹈。凤头鸕恋爱时,仪式感十足:雄性鸕会张开那漂亮的围领,晃动着耸立的头羽,围着雌性鸕翩翩起舞。确定关系后,雌雄鸕会在水中激情一撞,象征甜蜜的恋爱契约达成;雄性燕鸥则叼着刚捕获的新鲜小鱼围着雌性燕鸥跳舞,如果雌性燕鸥接下礼物,就代表着姻缘结成。

进入繁殖期后,细心的市民会发现,在小区、校园、公园等地的树上筑巢的鸟儿将会越来越多。需要提醒的是,有些市民会热心地拿些食物喂小鸟,但这种举动效果可能适得其反,会让成鸟觉得它们的鸟巢被人发现了,导致亲鸟弃巢,留下嗷嗷待哺的幼鸟。此外,市民如果看到幼鸟掉到地上,也不要把它带回家喂养,鸟类有自己的一套生存本领,幼鸟掉到地上后,亲鸟自然会想办法把它们救回鸟巢中,并进行正确喂养。市民如果遇到受伤的鸟儿,可拨打110进行救助。

「黑头盔」。黑嘴鸥已陆续戴上了。记者陈理杰摄



晨报记者 彭怡郡 实习生 刘晶晶

“变装”换羽 求偶仪式浪漫

繁殖羽,顾名思义就是鸟类在繁殖期的毛羽。许多鸟类并不是一年到头都身着漂亮的羽衣,只有繁殖季才会把自己打扮得漂漂亮亮,因此,繁殖羽也有“婚羽”之称。

近来,厦门市观鸟协会理事柯玉坤拍下了不少鸟儿身披繁殖羽的照片,令人眼前一亮。柯玉坤介绍,厦门共有20种左右的鹭科鸟类,繁殖期羽毛变化明显。市鸟白鹭的繁殖羽是纯白色的,头顶长出2枚辫羽,颈背有细长饰羽,背上和胸部还有蓑状羽,好似头顶飘逸“长发”,身披白色“纱裙”,一袭白衣犹如凌波仙子,仙气飘飘。大白鹭的繁殖羽与白鹭相似,只是少了2枚辫羽。繁殖期的黄嘴白鹭头部和胸部会长出长长的蓑羽,颇有仙风道骨之姿。黑脸琵鹭则在繁殖期长出黄色冠羽,犹如换上了“金缕玉衣”。此外,繁殖羽变化较大的还有凤头鸕,春日里它们一改往常低调的模样,头顶黑色羽毛,留起“络腮胡”,怒发冲冠的模样格外引人注目。

也有不少鸟类的繁殖羽变化不那么明显,变化主要体现在头、嘴、脚等部位。在翔安大桥附近海域,这里聚集的黑嘴鸥已陆续戴上了“黑头盔”。“黑嘴鸥是冬候鸟,大约每年11月抵厦,越冬后,于次年4月前后离开。每到春天,它们头及颈上部由白

色的冬羽逐渐变为黑色。”柯玉坤说道。红嘴巨燕鸥、鸥嘴噪鸥的繁殖羽也与之相似。杓鹬类的繁殖羽变化更小,主要表现为嘴等部位的羽毛更加鲜亮。

柯玉坤表示,雄性雌性鸟类都有繁殖羽,一些雄性鸟类的繁殖羽比雌性更为明显。鸟儿换上亮丽的繁殖羽,不仅是为了以鲜艳的毛色吸引异性,也为了展示其良好的身体素质。一般来

说,观鸟爱好者们可以在每年的3月至5月,观察到鸟类的繁殖羽。等到鸟儿们开始“带娃”后,繁殖羽就渐渐没有了。例如,大风头燕鸥的繁殖羽为黑色冠羽,繁殖期后头顶缀有白色纵纹,到了过渡期,头顶一片白一片黑,样子颇为沧桑。为此,不少观鸟爱好者笑称,大风头燕鸥“带娃”辛苦,不仅“熬白了头发”,还“秃了头”。



换上繁殖羽,凤头鸕求偶的舞蹈很精彩。柯玉坤摄



换上繁殖羽的黄嘴白鹭。柯玉坤摄